Segundo Parcial

Inflación

1- La inflación es un problema de demanda. Es por ello que hay que hay que fijar los costos de la economía. Falsa
La inflación no es solo problema de demanda. Puede ser consecuencia de exceso de demanda agregada sobre oferta agregada (teoría de la demanda, se debe reducir gasto público),  de incremento de costos de producción de bienes y servicios (teoría costos), deficiente estructura productiva que genera rigidez en la oferta de bienes generando dificultades para satisfacer la demanda (teoría estructural, hay que subir la oferta) o por expectativas de la gente (teoría de la expectativas racional, dar señales de confianza). Teorías anti-inflacionarias.
2- Un proceso inflacionario siempre es consecuencia del aumento del gasto público. Falsa
Por lo mismo que la anterior. Inflación: aumento sostenido y constante del nivel general de precios. (Dicc.: depreciación de la unidad monetaria x una constante emisión de dinero.) Tiene muchas causas pocas consecuencias (disminución real salario de ingresos fijos, redistribución renta y riqueza y distorsión precios). Hay beneficiarios y perjudicados. Tres tipos: tendencial 5-10%, galopante 10-50% e hiperinflación más 50%.

Modelo de Parcial

1- Suele decirse que después de 1929 el sector industrial creció a expensas y en detrimento del sector agropecuario. También se sostiene que la caída de las exportaciones repercutieron en una lenta evolución del sector agropecuario. ¿Qué opina usted.? Justifique.

A partir de 1930 concluye la economía primaria exportadora, las exportaciones comienzan a depender del rendimiento por hectáreas. A la par las exportaciones disminuyeron porque bajo la demanda de los países industrializados lo que afecto al mercado internacional. Estos países tomaron medidas proteccionistas. En relación a las periferias se puede decir que las mismas vieron su posición externa debilitada, hubo una crisis del sector interno lo que provocó un déficit en sus balances de pago, disminuyeron sus exportaciones y abandonaron la libre transferibilidad de divisas. El modelo agro exportador dejo de servir debido al agotamiento de sus elementos componentes. El crecimiento posterior del sistema productivo requería la incorporación de la industria como agente dinámico del crecimiento y la transformación de la estructura productiva. Se produce un desajuste entre la demanda de exportaciones y la capacidad de importar, que se habrá reducido por la caída de ka disponibilidad de divisas generadas por las exportaciones. Debido al desequilibrio entre la oferta y demanda de cambio extranjero, puede permitirse la depreciación de la moneda nacional, es decir que se encarezcan las importaciones. La reducción compulsiva de las importaciones puede permitir que la moneda nacional se deprecie menos de lo que ocurriría si el tipo de cambio fluctuara libremente conforme a la oferta y demanda de moneda extranjera. Al reducirse las importaciones y mantenerse los niveles internos de ingresos, el precio de los artículos importados en el mercado interno será más alto. De modo que parte del consumo e inversiones nacionales se comienza a satisfacer en la nueva situación de producción interna, lo que es la sustitución de importaciones. La sustitución reduce el grado de apertura externa del conjunto de la economía, es un proceso clave para adecuar la estructura de la producción a la compensación de la demanda y sus permanentes cambios impuestos por el crecimiento del ingreso real. 

Con relación a las exportaciones  que repercutieron en una lenta evolución del sector agropecuario. Exportaciones disminuyeron, relacionadas a la productividad por hectárea. El lento crecimiento del sector influyó negativamente en el desarrollo por dos razones: el efecto deprimente sobre la tasa global de crecimiento y por lar educción del volumen físico de los saldos exportables de productos agropecuarios. El lento crecimiento en todo el período provocó una disminución de los saldos exportables. El hecho de que fuera la producción de la zona pampeana la que registraba las menores tasas de crecimiento, afectó particularmente los saldos exportables ya que de esa región proviene prácticamente la totalidad de las exportaciones agropecuarias.

2- Explique que es regionalización. Explique cuando regionalización y globalización aparecen como proyectos divergentes y en que condiciones como proyectos convergentes.

La regionalización es el movimiento de dos o más economías (o sociedades) hacia una mayor integración entre sí. Puede ser un fenómeno de jure (propiciado por fuerzas políticas basadas en consideraciones de seguridad económica o de otra índole) o de facto (estimulado por las mismas fuerzas microeconómicas que impulsan la globalización. Se puede entender como un proceso centrípeto. 

La globalización y la regionalización son divergentes en que una se entiende como proceso centrífugo y la otra como  centrípeto, en la medida en que el primero es impulsado por fuerzas microeconómicas y el segundo es con frecuencia un fenómeno político. Por otro lado son convergentes ya que en la práctica ambas tienden a reforzarse mutuamente en tanto la regionalización estimula la competencia en los mercados regionales. La regionalización de jure puede ser una respuesta política a la globalización y ayudar a acentuar las fuerzas microeconómicas que la impulsan, aumentando considerablemente el mercado interno y estimulando la competencia dentro de la región. Por otro lado, la regionalización de jure puede dar impulso a la reforma legislativa tan necesaria a nivel nacional, que de otra manera no podría superar la oposición interna, ayudando así a abrir la economía a la globalización. La globalización es también un estímulo para la regionalización de facto.

3- Señale sucintamente cuales fueron las características de la crisis en los años 90 que se manifestaron en varios países emergentes y diferencias y similitudes con la crisis de fines de los 70 comienzo de los 80. Ver apuntes Marian
1990 crisis financieras internas y externa: tipo de cambio nominal era fijo o cuasi fijo, el tipo de cambio real estaba apreciado, prácticamente no existían barreras  al libre movimiento de capital, las entradas de capital del período de auge previo eran de gran magnitud, la regulación de los sistemas financieros nacionales eran débil y permisiva.

La crisis de 1970-80 el problema son los excesivos gastos estatales, el pleno empleo y los altos salarios y la fortaleza de las organizaciones gremiales que éste conlleva, y no una insuficiencia política de inversión en desarrollo tecnológico y la competencia exacerbada.

4- Caracterice el comportamiento del mercado de trabajo en América latina bajo el modelo aplicado durante los 90

No se ha logrado ninguna reducción en el promedio de las tasas de desempleo de los países de la región durante los noventa. Los resultados laborales son paradójicos ya que era de esperarse que la estabilización macroeconómica y las reformas estructurales facilitaran la generación de empleos de mayor productividad al aumentar el crecimiento económico y la inversión y al inducir una asignación más eficiente de los recursos productivos gracias al mejor funcionamiento de los mercados. 

Durante los 90 ha aumentado la demanda laboral en los sectores no transables (construcción y servicios) como proporción de la demanda laboral total, la participación del empleo de tipo informal (empleo independiente, en microempresas y el servicio doméstico), la participación del empleo público descendió, y ha aumentado la demanda de trabajo calificado con respecto al no calificado. (Terciarización, informalización, privatización y preferencia mayor calificación).

Con el fin de facilitar el funcionamiento de los mercados se ha adoptado un conjunto de reformas estructurales. Han dado lugar a mayores entradas de capitales, apreciaciones del tipo de cambio real, abaratamiento de la maquinaria y equipo y aumentos de la productividad.

Modelo de Parcial

1- El MAE fue un modelo que tuvo como objetivo la inversión de la renta excedente en la ampliación del capital productivo.

2- El ISI fue un modelo que tuvo como objetivo intentar exportar manufactura.Falsa 
El ISI es el modelo de sustitución de importación, por lo cual podemos asegurar que tenía como objetivo producir los bienes y servicios que eran demandados por los habitantes del país de origen extranjero. Objetivo sustituir la importación de los mismos mediante la manufacturación nacional de los mismos. 

Objetivo producir mayor cantidad de bienes y servicios con destino al consumo y también a la acumulación de capital.

3- Para Krukman una de las características principales de los países en vías de desarrollo es el mercado de capitales poco desarrollado, lo cual genera endeudamiento Verdadera.

Al estar el mercado de capitales poco desarrollado, el nivel de ahorro nacional no cubre la inversión interna.  Los países de renta baja generan demasiado poco ahorro por sí solo como para sacar partido de todas sus oportunidades de inversión rentables, por lo tanto deben endeudarse frente al exterior. Por otro lado en los países ricos en capital las oportunidades de inversión más productivas ya ha sido explotadas pero los niveles de ahorro son relativamente altos. Se endeudan para llevar a cabo inversiones productivas que de otro modo no realizarían. 

4- Durante los 90 en Latinoamérica el crecimiento del PBI fue acompañado por una importante reducción del desempleo Falso
No se detecta ningún cambio significativo en la elasticidad del empleo al mayor o menor crecimiento del PBI a partir del momento en que se adoptaron las políticas de apertura u otros cambios en las políticas económicas.

.

5- El  mercado laboral europeo es similar al mercado laboral de EEUU Falsa
Esto no es verdadero debido a que EEUU generó mayores empleos de menor calificación y Europa lo que hizo fue hacer empleos de medio tiempo. Fueron distintas las políticas macroeconómicas utilizadas para la ampliación de mercado de trabajo lo que hace que podamos diferenciar los dos mercados. Por un lado tenemos políticas activas que lo que buscaban era disminuir el desempleo, lo que podríamos decir que lo lograron mediante nuevos puestos de trabajo menos calificados EEUU. Por otro lado Europa tomo medidas neutralizantes que lo que buscaba era calmar la situación existente. Implemento políticas de empleo de subvención, jubilaciones anticipadas, empleos temporarios. Mucho trabajos part- time. 

6- El endeudamiento de fines de los 70 tuvo características diferentes que la de los 90 (Ver Basualdo).

7- El ALCA es un proyecto globalizador de los EEUU Verdadero
En diciembre de 1994 se decide establecer un Área de Libre Comercio de las Américas. La iniciativa es una respuesta de EEUU a la consolidación de la Unión Europea y a la existencia de su influencia a nivel internacional. Puede dar nacimiento a una de las mayores iniciativas de libre comercio regional y abrir posibilidades concretas de un mayor y más equitativo crecimiento económico para los países del área. El ALCA es un proceso que se desarrolla en el marco de la globalización progresiva de la economía mundial y de una profunda transformación en la región. Debe verse como una consecuencia lógica del creciente número de acuerdos de integración entre América del norte y América latina y el caribe. Los dos principales atractivos que presenta el ALCA para los países latinoamericanos son la posibilidad de acceder a un mercado de gran dimensión y establecer mecanismos hemisféricos de solución de controversias que faciliten, mediante criterios uniformes y negociados, la solución de los diferendos que pudieran surgir en la aplicación e interpretación del acuerdo. Para los países que participan de la iniciativa del ALCA, el regionalismo abierto sugiere un compromiso con la creación de comercio y contrario a la adopción de medidas proteccionistas que podría inducir a un desvío de comercio de perjuicio de los países no miembros.

8- Argentina cumplió con todas las condiciones del consenso de Washington entre ellas en materia fiscal y de tipo de cambio Falsa.
El gobierno de Argentina mantuvo un tipo de cambio fijo con el dólar necesario para combatir la inflación hacia comienzos de los años 90. Al principio no hubo cambios en materia fiscal, a partir de 1995 si con el IVA.
Consenso de Washington 1989 puntos imp.: restricciones al consumo y mayor austeridad para disminuir dependencia de los recursos externos, rígido control del gasto público evitar déficit presupuestario con inflación, volcar recursos públicos hacia sectores sociales, creación de mecanismos que propicien un control efectivo de la economía, aumentar supervisión sistema bancarios, apertura comercial, libertad cambiaria, aumento competitividad, respeto a la propiedad intelectual y dar confiabilidad a las instituciones. Objetivo trazar un diagnostico y lanzar pautas de reformas económicas para la región. 

9- La privatización de empresas públicas fue una forma por parte de nuestros acreedores de poder cobrar sus deudas.

Durante los primeros años de los noventa (1990-92) se realizó el grueso de las privatizaciones, generándose una sensible reducción de la deuda externa debido a que en ellas se rescataron bonos de la deuda externa que se aceptaron como parte de pago.

El proceso de privatización atrajo nuevos inversores y liberó recursos para equilibrar los presupuestos públicos.

Modelo de Parcial

1- Que es la globalización. Cuando es convergente y cuando divergente con la regionalización.

La globalización puede definirse como el crecimiento acelerado de la actividad económica que atraviesa las fronteras regionales y nacionales definidas políticamente. Se expresa en el incremento del movimiento de productos tangibles e intangibles. Es motivada por las acciones de actores económicos individuales. Puede caracterizarse como un proceso centrífugo que incide en lo económico y como un fenómeno microeconómico.

La globalización y la regionalización son divergentes en que una se entiende como proceso centrífugo y la otra como  centrípeto, en la medida en que el primero es impulsado por fuerzas microeconómicas y el segundo es con frecuencia un fenómeno político. Por otro lado son convergentes ya que en la práctica ambas tienden a reforzarse mutuamente en tanto la regionalización estimula la competencia en los mercados regionales. La regionalización de jure puede ser una respuesta política a la globalización y ayudar a acentuar las fuerzas microeconómicas que la impulsan, aumentando considerablemente el mercado interno y estimulando la competencia dentro de la región. Por otro lado, la regionalización de jure puede dar impulso a la reforma legislativa tan necesaria a nivel nacional, que de otra manera no podría superar la oposición interna, ayudando así a abrir la economía a la globalización. La globalización es también un estímulo para la regionalización de facto.

2- Mencione 3 características macroeconómicas de los países en vías de desarrollo que señala Krukman. Unidad 5
Características: a) los mercados financieros son limitados en extensión y están sujetos a un fuerte control oficial, los préstamos tiende a estar racionados, b) los gobiernos posee una parte significativa de las empresas de la economía y el gasto público representa un porcentaje muy elevado del PBN, c) el gobierno financia gran parte de sus gastos imprimiendo dinero, consecuencia elevados índices de inflación, d) los tipos de cambio los establece el gobierno en vez del mercado de divisas, e) los recursos naturales o los bienes agrícolas constituyen una parte importante de las exportaciones.

3- Cual fue el sector que mas se desarrolló durante el período del MAE y del ISI

Durante el período del ISI el sector que más se desarrollo fue el industrial manufacturero, debido a que al sustituir las importaciones se debía producir en el país. Estancamiento agropecuario. Durante el MAE fue la producción agrícola.
4- ¿Cuáles fueron los cambios que ocurrieron en el mercado laboral argentino durante la década de los 90.?

Cambios en las regulaciones laborales: reducir el costo laboral no salarial a través de la reducción de las contribuciones patronales a la seguridad social (entre un 30 y 80%, se aplicaron a todos los componentes de las contribuciones patronales salvo para el que financia al sistema de obras sociales, las instituciones que administradas por los sindicatos proveen servicios de salud a los trabajadores) y la reducción de los costos asociados a eventos como el despido o el accidente (nuevas modalidades de contratos a tiempo determinado sin pago de indemnización: *fomento del empleo: para desempleados inscriptos en la red de servicios de empleo dura entre 6 y 18 meses y hay una reducción del 50% de aportes, indemnización medio salario, *nueva actividad: reducción aportes 50% contrato duración máximo 24 meses, indemnización medio salario; *práctica laboral: jóvenes hasta 24 años, no mas de un año eximidos pago contribuciones; *trabajo de formación: jóvenes hasta 24 años, entre 4 y 24 meses, no indemnización), aumentar la previsibilidad del costo laboral, flexibilizar la redistribución del tiempo de trabajo (se posibilito que los convenios autoricen ciertas adecuaciones en el uso del tiempo) y descentralizar la negociación (contribuía a lograr salarios más compatibles con la situación de oferta y demanda relativa).

5- ¿Cual fue el resultado en el mercado laboral latinoamericano de las políticas aplicadas durante los 90? Compare con el comportamiento del mismo con el mercado de trabajo en Europa y EEUU.
No se ha logrado ninguna reducción en el promedio de las tasas de desempleo de los países de la región. Han dejado inalterado el mercado laboral. La demanda laboral registro cuatro cambios: la terciarización (desindustrialización del trabajo, acompañada de una mayor informalización), informalización (puede resultar agradable por razones de organización, flexibilidad en los horarios y en los sistemas de remuneración y como medio para aprovechar experiencias o capacidades individuales específicas), privatización y preferencia por mayor calificación (la incorporación de nuevas tecnologías a través de la inversión en maquinaria y equipos es el factor que más ha influido en la última década en desplazar la demanda laboral hacia trabajadores con mayores niveles de calificación, el cambio tecnológico parece haber magnificado el sesgo hacia el conocimiento). Como resultado el empleo tendió a la terciarización y la informalización, la demanda laboral se sesgó hacia el trabajo calificado y se ampliaron las brechas de remuneración entre los trabajadores.

Cabe destacar que para los 90 las fluctuaciones en las tasas de crecimiento del empleo están asociadas al ciclo económico, el hecho de que se observe una tendencia de menor crecimiento es reflejo de los ritmos menores de crecimiento de la fuerza de trabajo y es correcto afirmar que las ganancias permanentes que produjeron las reformas en materia de crecimiento económico no fueron generadores de empleo ya que tuvieron como origen aumento de productividad.

Acerca del mercado de trabajo de Europa y EEUU podemos decir que en una manera general el mismo aumento disminuyendo la desocupación. En EEUU se desarrollo la política reagan y la flexibilización del mercado laboral, se dio la creación de nuevos puestos de trabajo con pocas calificaciones. Esto hacía que las personas desocupadas ahora tuvieran trabajo, pero se genero a la par un desempleo oculto debido al desánimo de trabajar en dichas condiciones. Por otro lado en Europa podemos decir que disminuyo el desempleo, pero esto no era lo primordial que ello buscaban, buscaban aumentar los salarios individuales en un 90% y en un 10% generar nuevos puestos. Se generaron nuevos puestos pero los mismos no eran de tiempo completo. Se desarrollaron trabajos de medio tiempo, ejemplo: Holanda.

6- Analice la veracidad de estas afirmaciones y explique:_

a. El ALCA es un proyecto globalizador para la región mientras que el MERCOSUR sería un proyecto regionalizador. Verdadero
Cabe desatacar que ambos son regionales con orientación a absorber los beneficios de la globalización, lo que las diferencia es el tamaño que poseen. Como se explico antes el ALCA es un proyecto globalizador para la región. Es atractivo para países con bajo nivel de industrialización y de volumen de mano de obra y para el nuevo establishment argentino. Es un modelo de inversiones muy duro para los países en desarrollo. 

El MERCOSUR es un proyecto regionalizador. Apunta a la integración de las distintas economías. El acuerdo tenía como objetivo la generación de un esquema de especialización intrasectorial en un marco de comercio equilibrado, dejando de lado no sólo cualquier iniciativa sectorial que tuviera como fin obtener un superávit de divisas sino también cualquier tipo de especialización interindustrial entre los países. Es un esquema de integración. El esquema enfatizaba la necesidad de equilibrar el campo de juego a través de la eliminación y/o armonización de las asimetrías artificiales, con la idea de ir tendiendo hacia políticas de alcance regional. Fortaleza geográfica, los procesos de integración se beneficiaron de una expansión económica.

b. El modelo agro exportador consistió en exportar productos agropecuarios para obtener divisas que eran invertidas en el desarrollo de la industria. Falsa.
Si bien el modelo agro exportador consistía en exportar productor productos agropecuarios (materia prima y alimentos), a cambio de esos productos se obtenían divisas pero no eran invertidas en su totalidad en el desarrollo de la industria. Es falsa porque no solo eran destinadas a aquello. Los ingresos se gastaban en importar bienes del exterior y el resto en adquirir bienes de consumo e inversión en el mercado interno. 

